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令和２年１月２８日（火曜日） 寒河江市教育委員会 

 

○ 出 席（５名） 

教育長 軽 部   賢   委員 鈴 木 淳 一  委員 國 井 晴 彦 

              委員 髙 橋 まり子  委員 鈴 木 多鶴子 

○ 欠席委員（０名） 

○ 事務局職員の職氏名 

学校教育課長 大 沼 利 子   指導推進室長   佐 竹 康 弘 

生涯学習課長 柏 倉 信 一   スポーツ振興課長 小 泉   尚 

 

○ 委員会日程 

 

 教育委員会日程               午前１０時００分 開 議 

 令和２年１月２８日（火曜日）        市役所１階  議会会議室 

 

 １ 開 会 

 

 ２ 議事録承認 

 

３ 教育長報告 

 

４ 閉 会 

 

会議に付した事件 

  

教育委員会日程に同じ 
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１ 開 会  午前１０時００分 

○軽部 賢教育長 

それでは、ただいまから教育委員会を始めます。 

 

２ 議事録の承認 

○軽部 賢教育長 

  はじめに先月開催された前回の教育委員会の会議録承認についてお願いします。 

 （前回会議録を回覧の上、全出席委員が署名を行った。） 

 

３ 教育長報告 

○軽部 賢教育長 

  それでは、つづきまして教育長報告を申し上げます。前回の教育委員会以降の主なもの

について申し上げます。 

１２月２４日、学校教育課の小中学校除雪機の入札を執行しました。引き続いて、生涯

学習課の白岩の種蒔き桜の環境整備に係る入札を執行しました。  

午後２時３０分から市議会でも話題になりましたが、中学校の水がおいしくないとい

うことで今年度中学校に導入した浄水器について、大沼課長、佐竹室長、白田補佐と陵東

中学校を視察し、浄水器を通した水道水を試飲してまいりました。 

午後３時３０分から幸生小学校に出向きまして、授業参観と保護者のレクリエーショ

ン行事がありましたのでその時間をお借りして、この日の山形新聞の朝刊に幸生小学校

の閉校の記事が載っていて、児童と保護者に、私と清野正敏校長から白岩小学校との統合

についてお話をしました。 

１２月２５日、西根小学校長と面談し、来年度から５つの学校でコミュニティ・スクー

ルを導入しますが、西根小学校の進捗状況について意見交換を行いました。 

１２月２６日、ハートフルセンターで開催された市調理師研修会に出席し、減塩と食物

繊維をテーマにした給食の試食をさせていただきました。 

１２月２７日朝、市長室にて國井晴彦教育委員の任命式が行われ、陪席しました。 

午前９時からは議会会議室にて、市長による市職員への年末挨拶がありました。人口減少

対策、安心・安全なまちづくり、元気な寒河江づくりのための施策等の達成状況について

お話がありました。 

その後、市文化センター、市民体育館、市立図書館を巡回し、各職員へ年末の挨拶を行

いました。 

午後からは、西部地区、南部地区、柴橋地区公民館を巡回し、各職員へ年末の挨拶を行

いました。 

１２月３１日大晦日、慈恩寺活性化センター前で開催された恒例の慈恩寺大晦日花火

大会「雪月華」を鑑賞しました。醍醐小学校の成原浩之校長も顔を見せていました。この
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日の昼は雪が降っていましたが、花火大会が始まる時間には雪が止み、約２０分間６５０

発の花火が夜空を照らし、大変感動的でありました。  

１月６日午前９時から、議会会議室にて、市職員への市長年頭挨拶があり、庚子(かの

え・ね)の年であるので、新しいことにチャレンジするとともに、冷静さをもって未来へ

の布石を打ってほしいとのお話がありました。 

午前１０時からは議会会議室にて定例課長会議が開かれ、市長からは、市振興計画の後

期計画を作っていく重要な年になるとのお話がありました。 

午前１１時から、幸生区・区長の郷野正利様と会計の菊地吉彦様と面会し、閉校記念事

業のスケジュールについて意見交換をしました。 

夕方からＪＡ会館大ホールで開催された市民新春祝賀会に出席しました。 

１月７日午後３時３０分から、村山教育事務所を訪問し、加藤洋一管理主幹に西村山教

育長会としての管理職人事についての要望を申し上げました。 

１月８日、消防本部で開催された西村山広域行政事務組合消防本部消防職員意見発表

会に審査委員長として出席し、６名の発表をお聞きし、審査を行うとともに講評を述べま

した。６名の発表内容全てがプロ意識の高さからくる気づきからの建設的な提言でした。

発表も堂々して力強く素晴らしいものでした。最優秀賞に輝いたのは河北分署の工藤晃

一消防副士長で、「未来へ」と題して、組織づくりのための人材育成の重要性を訴えたも

のでした。 

１月９日午前１０時２０分から、市美術館で開催中の、この日が最終日となる寒河江市

地区公民館活動写真展を参観しました。さくらんぼ大学や放課後子ども教室の生き生き

とした活動の様子が写真とスライドから感じ取ることができました。 

午前１１時からは、陵西中学校で開催中の市校長会で、「教育長通信」をもとに、新し

い年を迎え「社会に開かれた教育課程」の実現に向けて、校長先生方にチャレンジして欲

しいとお願いしました。特に新しい学習指導要領の中で言われている「社会に開かれた教

育課程」に係り、学校だけの価値観だけではなく、地域と価値観を共有しながら、一緒に

協同的に教育課程を作ってほしいという話をさせていただきました。 

夕方からは吉本旅館で開催された市議会議員との新年会に出席しました。 

１月１０日、醍醐小学校のさがえっこライフデザインセミナーを参観しました。５年生

を対象に、ジオンジファーム社長の渡邉雅一様が「農業で地域を起こす！」として、農業

へ魅力ややりがいを熱く語ってくださいました。 

その後、西村山広域行政事務組合消防本部消防職員意見発表会で最優秀賞に輝いた工

藤晃一消防副士長の２月７日の県大会に向け添削した原稿について、教育長室にて小関

洋警防課長と打合せを行いました。 

夕方からは、こころの宿一龍で開催された第２回子どもの安全を守る連絡協議会の懇

親会に来賓として出席しました。 

１月１１日、市民文化会館自主事業文化公演「新春！爆笑ライブ in 寒河江」が開催さ
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れ、開演前に、アンガールズ様等５組の出演者に楽屋にて挨拶を行いました。ライブ終了

後、出演者の皆様とステージ上で抽選会を行いました。 

１月１２日、市役所前広場と中央通りで実施された市消防団出初式に出席しました。 

１月１４日、副市長室で行われた市職員審査委員会に出席しました。懲戒処分と任免処

分について話し合いをしました。 

１月１６日、西村山消防本部の小関洋警防課長と面会し、消防職員意見発表会県大会に

出場する工藤晃一消防副士長の発表原稿について打合せを行いました。 

１月１７日、市指定文化財指定書交付式を教育長室で行い、石持観音堂の「木造千手観

音座像」ほか３件について石持町内会長様に、山岸毘沙門堂の「木造毘沙門天立像」ほか

２件について山岸共友会長様に指定書を交付させていただきました。 

夕方からは、ホテルシンフォニーで開催された菊地宏哉様の県教育功労者表彰受賞祝

賀会に出席しました。  

１月１８日午後１時３０分から、ハートフルセンターで行われた健やかな青少年の育

成を考える集いに出席し、児童養護施設寒河江学園々長・子ども家庭支援センターチェリ

ーセンター長の土田収様による「寒河江学園の現状と虐待・発達問題について」の講演を

拝聴しました。 

午後３時から、市民体育館で行われた第６回スポーツ少年団スポーツ少年大会で来賓

挨拶を行いました。 

１月１９日、本山慈恩寺境内の第６６回文化財防火デー訓練を参観し、講評を行いまし

た。  

１月２０日午前中、陵南中学校バスケボール・バックボードに係る学校教育課入札を４

０１会議室にて執行しました。 

午後２時から中央公民館ホールでコミュニティ・スクール研修会を実施しました。文部

科学省中央教育審議会専門員、文部科学省ＣＳマイスターを務め、横浜市でもご活躍され

ている竹原和泉様を招聘してのコミュニティ・スクールの実際の取組と導入に向けての

講演をしていただきました。導入する学校の先生方に加え、市町会長連合会の代表、市Ｐ

ＴＡ連合会の代表等１００名を越える方より参加をいただき、関心の高さと導入に向け

ての意欲を強く感じました。 

１月２２日午前９時から、幸生小学校長と面接し、次年度の幸生小学校と白岩小学校と

の交流学習について説明を受け、意見交換をしました。閉校記念事業実行委員会等につい

ても情報共有を行いました。 

午前１０時４０分から、西根小学校で５年生を対象に行われた山形新聞寒河江支社長

黒田良太様による山形新聞出前授業「新聞の読み方講座」を参観しました。 

午後からはハートフルセンターで開催された寒河江市いのちを支える自殺対策庁内会

議に出席しました。 

１月２３日午前、南部小学校で行われた「さがえっこライフデザインセミナー」を参観
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しました。元東根一中校長の上野政蔵様による家族やふるさと、東日本大震災などに係る

詩の朗読を中心とした講話で、子ども達も真剣に聞いていましたし、大変心打たれる内容

だったと感じました。 

午後からは南部小学校で開催された第２回市教育研究所学力対策委員会に出席し、教

育長挨拶を行うとともに、村山教育事務所の鈴木貴子指導主事「新アクションプランにつ

いて」の講義をお聞きしました。 

１月２４日午前、ＩＫＩＰＬＡＮ菅野治様と面会し、寒河江市のコミュニティ・スクー

ルの構想図について打合せを行いました。 

午後になりますが、寒河江中部小学校より自然観でスキー教室中に停電のためリフト

が停止したとの連絡を受け、状況把握を行いました。 

１月２５日午後２時から本郷東小高砂晃教頭のお父様になりますが、元高松小学校長

の高砂正己様の葬儀があり、メモリアルホール寒河江に会葬しました。 

午後６時からは、こころの宿一龍で行なわれた宮川健市氏東北地区スポーツ推進委員

功労者表彰受賞を祝う会に出席し、祝辞を述べました。 

１月２７日午前９時３０分から、市政調整会議に出席し、市民浴場の移転について協議

をしました。 

午後３時から、市文化センターで開催された第３回寒河江市立学校のあり方検討委員

会に出席しました。今後の中学校のあり方の方向性について「寒河江市立学校のあり方に

関するアンケート調査結果」などを参考にしながら議論を深め、焦点化するための話し合

いを行いました。２校体制、１校体制双方の良さや課題等について意見が出されました。

次年度５月に予定されている第４回目の会議では小学校のあり方について話し合いを行

っていく予定です。 

  以上になりますが、今の報告についてご質問等ございましたらお願いいたします。 

 

○鈴木多鶴子委員 

  西根小学校でのコミュニティ・スクール導入について意見交換があったことについて

説明いただきましたが、進捗状況として、どういった状況だったのか教えていただければ

と思います。 

 

〇軽部 賢教育長 

  コミュニティ・スクールは４月から始まりますが、学校運営協議会の委員を１０から２

０名程度選んでほしいとお願いしており、どういう人にしていくかということを学校に

考えてもらっているところです。最終的に教育委員会が任命いたしますが、人選について

いろいろ考えていただいています。それと、地域コーディネーター、地域と連携していろ

いろな取組をしていくときに、地域のこういう人がいいのではないかと見つけてきてく
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れたり、学校と結び付けてくれたり、また、学校運営協議会の時に会議資料を準備したり

等、学校の先生がやると先生方が忙しくなるので、代わりにやってくれるコーディネータ

ーをどなたにしようか、等いろいろ考えているといった情報交換を行ったところです。 

 

〇鈴木多鶴子委員 

  ほかの学校もそういう進捗状況なのでしょうか。 

 

〇軽部 賢教育長 

  ほかの４つの学校についても、１月２０日の研修会のことについて説明申し上げまし

たが、その研修の第２部で校長と教頭と竹原先生が懇談する機会があり、どういう方が委

員になるべきかとか、謝金はどのくらいがよいかとか、年間の回数をどの程度にしたらよ

いのか等、具体的なお話があり、竹原先生がやっている事例を基にしてお話して下さいま

した。 

 

〇鈴木多鶴子委員 

  コミュニティ・スクールを導入していく５つの小中学校の名前を教えてください。 

 

〇軽部 賢教育長 

  学校のあり方検討委員会の委員になっている陵東中、南部小、高松小と西根小と柴橋小

です。 

 

〇髙橋まり子委員 

  寒河江学園の園長による講演をお聞きになってきたということですが、講演内容や学

園の現状について気なることとかありましたでしょうか。 

 

〇軽部賢教育長 

  土田園長は４０年近く、指導員、主任指導員、副園長、園長とずっと園に携わってきて

いて、子ども達の変化などを踏まえて、最近は虐待が原因で入ってくる子どもさんが多く、

子ども達に責任があるのではなく、養育環境の中で子ども達が被害者なのではないかと

いう視点から、しっかりと温かい家庭になるような心がけをしながら接している。そして

自尊感情が保たれるような取組をしているのだというお話でした。そういった子ども達

は虐待などで年々増えている状況であり、そして発達障害に対する理解がないときに家
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庭でも指導するのが大変なので、どうしても強い指導になってしまって、２次的に苦しん

でいる子供たちもいるのだろうというお話もあって、社会全体でそういう障害に対する

理解やサポートなどが必要なのではないかというお話でした。 

  質問等については、以上でよろしいでしょうか。 

 

今回出されている議案については特にございませんが、皆さんの方から何かございま

せんか。 

なければ以上をもちまして、教育委員会を閉会したいと思います。ありがとうございま

した。 

 

４ 閉 会  午前１０時３２分 

 


